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 Логіко-структурна модель аналізування фінансової безпеки  
пріоритетних галузей національної економіки

У статті наголошується на актуальності розгляду розробки методів аналізу фінансової безпеки на 
рівні галузевої економічної системи. Метою статті є розробка логіко-структурної моделі аналізу фі-
нансової безпеки пріоритетних галузей національної економіки. Визначено структурно-функціональні 
складові фінансової безпеки галузі, а саме, інвестиційну, кредитну, боргову, податкову, грошово-кредит-
ну, економічну, страхову, виробничу, інноваційно-технологічну, системну та структурну. Особливий ак-
цент зроблено на актуальності удосконалення нормативно-методичного підґрунтя державної політики 
щодо забезпечення фінансової безпеки безпосередньо стратегічних (пріоритетних) галузей національ-
ної економіки, що, своєю чергою, є передумовою соціально-економічного розвитку держави. На осно-
ві опрацювання теоретико-методологічних підходів до формування семантико-структурних характе-
ристик економічної безпеки галузі визначено елементи методичного забезпечення аналізу фінансової 
безпеки стратегічних галузей національної економіки. Визначено завдання аналізу фінансової безпе-
ки стратегічних секторів економіки за такими аспектами: фінансові та інвестиційні ресурси; належний 
фінансовий стан; ефективне використання капіталу; захист від фінансових ризиків і загроз; розвиток 
фінансової підсистеми; реалізація потенціалу в контексті фінансового забезпечення; економічний роз-
виток національної економіки. Зроблено висновок, що елементами логіко-структурної моделі аналі-
зу галузей національної економіки є мета, завдання, складові, показники, підходи та методи аналізу й 
оцінки. Визначено загальну мету, показники аналізу, розроблено алгоритм аналізу, а також висвітлено 
методичні підходи та методи аналізу й оцінки фінансової безпеки пріоритетних галузей національної 
економіки. Як напрям подальших авторських досліджень окреслено розробку нормативно-методичного 
забезпечення стратегування та реалізації інструментів державної політики зміцнення фінансової без-
пеки пріоритетних галузей національної економіки України. 

Ключові слова: стратегічні галузі економіки; фінансова безпека; державна структурна політика; 
економічна безпека держави; методологія аналізування.

Постановка проблеми у загальному вигляді 
та її зв’язок із важливими науковими чи прак-
тичними завданнями. Розглядаючи безпосередньо 
рівень галузевої економічної системи, потрібно 
попередньо констатувати відсутність методології 
дослідження фінансової безпеки галузі у вітчизня-
ній науковій думці. Наразі можна знайти лише не-
значну кількість праць, присвячених цій пробле-
матиці, та й то, швидше, у контексті економічної 
безпеки галузі. Водночас при побудові як концеп-
туальних, так і надалі – прикладних методологіч-

них положень аналізування фінансової безпеки 
пріоритетних галузей національної економіки по-
трібно опиратися на напрацьовані підходи до іден-
тифікації параметрів економічної безпеки галузі, а 
також фінансової й економічної безпеки (за необ-
хідності – інших функціональних напрямів зміц-
нення безпеки) на рівні суб’єкта господарювання, 
регіону та держави на загал.

Отже, проблематика обґрунтування логіко-
структурної моделі аналізування фінансової безпе-
ки пріоритетних галузей економіки є актуальною.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ана-
ліз останніх публікацій дозволив дійти висновку, 
що вітчизняними вченими зроблено значний вне-
сок у дослідження проблематики національної та 
економічної безпеки держави. Так, загальні підхо-
ди до декомпозиції системи економічної безпеки 
держави досліджуються такими науковцями, як 
І. Баланюк, М. Максимюк [1], Є. Жураківський 
[7], М. Кіржецька, Ю. Кіржецький [9, с. 25–36], 
О. Олійничук [12], Р. Лупак, Р. Бойко, М. Куниць-
ка-Іляш, Т. Васильців [16] та ін. Важливість за-
безпечення безпосередньо фінансової безпеки як 
підприємств, так і галузей, секторів економіки є 
предметом наукових досліджень Т. Васильціва, 
О. Ярошка [4], С. Васильчак, М. Куницька-Іляш, 
М. Дубина [5], М. Єрмошенка, К. Горячевої [6, 
с. 18–24], Ю. Кравчика [10], Т. Ставерської [13] та 
ін. Різні аспекти як економічної, так і фінансової 
безпеки мікро-, мезо- та макроекономічних систем 
досліджують І. Білах [2], Т. Васильців, Р. Лупак, 
В.  Васильців [3], Н. Іляш [8], Р. Лупак, А. Дідич 
[11], Н. Юрків [14, с. 248–252], Я. Березівський, 
Р. Збарський, А. Збарська [15] та ін.

Незважаючи на значну кількість публікацій з 
цієї проблематики, наразі недостатньо розроблени-
ми залишаються питання економічної та, насампе-
ред, фінансової безпеки на рівні галузі чи сектору 
економіки. Потребують подальшого опрацювання 
методико-прикладні рішення з формування мето-
дичних підходів до аналізу й оцінки, зокрема в ас-
пекті побудови логіко-структурної моделі у рамках 
формування методології аналізування фінансової 
безпеки стратегічних галузей національної еконо-
міки, розроблення якої є метою статті. 

Виклад основного матеріалу. У низці на-
укових досліджень [6, с. 28–32; 8, с. 78–82; 12, с. 
95–98] до системи економічної безпеки держави 
додається такий новий рівень, як галузево-секто-
ральний. Іншими словами, одночасно з економіч-
ною безпекою галузі в науковий обіг вводиться по-
няття “економічна безпека сектору національної 
економіки”, що трактується як стан захищеності 
ключових економічних інтересів суб’єктів, які 
утворюють цей сектор. Мова йде про економічну 
безпеку сектору малого підприємництва, об’єктом 
якої є економічні інтереси – матеріальні й немате-
ріальні активи і ресурси, різного роду права (до-
ступу до ресурсів і ринків тощо) суб’єктів госпо-
дарювання, що відповідають критеріям малого 
бізнесу, спільно утворюють відповідний сектор та 
відстоюють власні інтереси. Підтекстом останніх є 
національні економічні інтереси, як-от справедли-
ве конкурентне середовище, вільний ринок, серед-
ній клас у суспільстві, самозайнятість і реалізація 
людського, зокрема інтелектуально-кадрового, ка-
піталу та підприємницького потенціалу.

Незважаючи на певну дискусійність такої 
структури, на загал сформована концепція акти-

візує формулювання нових висновків. По-перше, 
щодо достатньої рації для розширення спектра 
питань фінансової безпеки на низку економічних 
або ж принаймні фінансово-економічних аспектів 
(продуктивність праці, обсяги виробництва та ре-
алізації продукції, оплата праці). По-друге, щодо 
перенесення суто внутрішньофінансових мікро-
рівнених характеристик на оцінку внеску галузі у 
фінансові параметри функціонування регіональ-
ної або загалом національної економіки. По-третє, 
щодо залучення інвестиційного компонента як 
невід’ємної складової фінансової безпеки. Такий 
підхід видається достатньо логічним і закладає 
істотно ширше бачення фінансової безпеки, що 
справедливо з позиції управління галузевими 
економічними системами, які є складнішими і їх 
функціонування суттєвіше впливає на національ-
ну економіку.

Наразі науковцями фактично викристалізо-
вано такі структурні складові фінансової безпеки 
держави: бюджетна; боргова; грошово-кредитна; 
валютна; банківська; безпека фондового ринку; 
безпека страхової сфери. Інколи виокремлюють 
безпеку небанківського фінансового сектору, ве-
дуть мову про фінансову безпеку суб’єктів госпо-
дарювання, а також додають складові, не повною 
мірою характерні  для безпосереднього досліджен-
ня фінансового підґрунтя безпеки держави, як от 
тінізація економіки, від’ємний платіжний баланс, 
заборгованість у приватному виробничому секторі 
або ж у сегменті домашніх господарств тощо.

Однак на рівні фінансової безпеки галузі за-
значений склад компонентів потребує уточнення. 
Новий підхід до побудови структури фінансової 
безпеки галузі дозволяє систематизувати перелік 
завдань під час оцінювання складових, а також 
розширює й одночасно узгоджує різнорівневі па-
раметри, що підлягають оцінюванню, формуючи 
власний, властивий галузевій економічній системі. 
Застосування цього підходу уможливлює додаван-
ня до суто фінансових складників та індикаторів 
низки інших, ширшого (загальноекономічного) 
характеру. Йдеться про такі складові:

– виробничо-господарську, відповідальну в 
цій системі за ефективність використання капіта-
лу, що обертається в галузі (споживачів, фізичних 
осіб, інвесторів, суб’єктів господарювання, громад-
ських організацій та асоціацій, банківської та пара-
банківської системи, суб’єктів бізнесової та ринко-
вої інфраструктури, публічно-приватних фінансів 
тощо), через показники фінансово-економічного 
розвитку галузі та її суб’єктів;

– інноваційно-технологічну, відповідальну за 
висвітлення й оцінювання процесів модернізації 
техніко-технологічної бази виробництва, а також 
інших бізнес-процесів та внутрішньогалузевих 
господарських відносин на інформаційно-комуні-
каційній, цифровій та інших передових засадах;
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– виробничу, відповідальну за характеристику 
(у формі фінансово-економічних показників) па-
раметрів обсягів, динаміки та структури господар-
ської діяльності (виробництво і збут товарів, про-
дукції, надання послуг) у галузі;

– системно-структурну, відповідальну за аналіз 
і характеристику внеску галузі у забезпечення роз-
витку національної економіки (ВВП, виробництво 
та реалізація базових видів продукції, зайнятість, 
інвестиції, податкові надходження, ринок праці, со-
ціально-трудові відносини й оплата праці). 

Урахування зазначених положень суттєво 
розширює генеральну мету формування мето-
дології аналізування фінансової безпеки пріо-
ритетних галузей національної економіки, до-
зволяючи сформулювати її у такій дефініції: 
проведення аналізу й оцінювання реалізації ін-
тересів суб’єктів галузі у фінансово-економічній 
сфері (щодо забезпеченості капіталом та інвес-
тиціями, фінансової стійкості та стабільності, фі-
нансово-економічної ефективності, захищеності 
від фінансових ризиків і загроз, капіталізації), 
узгоджених з цілями та завданнями використан-
ня ресурсного потенціалу, належним внеском цих 
галузей у соціально-економічний розвиток тери-
торій і національної економіки (рис. 1, авторська 
розробка). Зазначимо, що вагомою передумовою 
якісного аналізування є ідентифікація складових 
та індикаторів фінансової безпеки галузі. 

Не менш важливим аспектом також є обрання 
й застосування необхідних методичних підходів і 
методів аналізування, особливо з урахуванням до-
статньо вираженої специфіки сфери безпеки. Це, 
зокрема, підтверджується наявністю великої кіль-
кості наукових обговорень і дискусій, причому не 
тільки щодо оцінювання, а й на загал – щодо ви-
рішення такого завдання. Слід звернути увагу й на 
те, що принципової (а в переважній більшості ви-
падків – жодної) відмінності чи специфіки безпо-
середньо в розрахунках фінансової безпеки галузі 
порівняно з економічною безпекою галузі чи іншої 
соціально-економічної системи макрорівня не іс-
нує, адже це вже так званий техніко-технологічний 
етап оцінювання, тоді як структура системи безпе-
ки визначається головно на методико-постановоч-
ному етапі формування загальної методології оці-
нювання фінансової безпеки стратегічних галузей 
національної економіки.

Вихідними положеннями при узагальненні, 
уточненні й розвитку методики аналізування фі-
нансової безпеки галузі є методичні рекомендації 
Міністерства економіки України щодо оцінювання 
економічної безпеки держави від 2013 р. [17] (на-
разі єдиний вітчизняний нормативно-методичний 
документ у цій сфері), де інституціалізовано під-
хід до обчислення інтегрального індексу безпеки 
за таким алгоритмом: 1) формування множини 
(переліку) індикаторів (експертним методом); 

2)  визначення характеристичних значень інди-
каторів (аналоговим, експертним методами із до-
триманням законодавчо-нормативних критеріїв); 
3) нормування індикаторів; 4) визначення вагових 
коефіцієнтів (експертне оцінювання); 5) розраху-
нок інтегральних індексів за окремими сферами 
економіки та інтегрального індексу економічної 
безпеки в цілому.

Не вдаючись до прискіпливого аналізу пере-
ваг і недоліків положень цього документа, слід 
зазначити актуальність суттєвого вдосконалення 
офіційних методичних засад оцінювання. Адже в 
останні роки з’явилася маса публікацій, де пропо-
нуються більш сучасні та якісні підходи до оціню-
вання, аналізування й діагностики систем безпеки 
різних рівнів із застосуванням економіко-матема-
тичного інструментарію, принципово нових мето-
дів прогнозування й моделювання даних, у т. ч. на 
засадах Big Data та штучного інтелекту.

Що позитивно, напрацювання науковців різ-
няться за практично всіма аспектами аналізуван-
ня, зокрема щодо формування складу індикаторів 
та субіндексів безпеки, розрахунку значень ваго-
вих коефіцієнтів, визначення границь і порогів, 
безпосередньо проведення обчислень тощо. До 
прикладу: 

1.	 Розроблено нову структуру індикато-
рів безпеки за обсягами, динамікою, структурою, 
співвідношенням, ефективністю із групуванням 
індикаторів у поточний, тактичний і стратегічний 
кластери. 

2.	 Проведено конструктування та, відповід-
но, оцінювання системи безпеки із виділенням та-
ких конструктів: 

•	 задоволення економічних інтересів 
суб’єктів; 

•	 забезпечення достойних соціальних умов; 
•	 сталість системи. 
3.	 Виконано декомпонування системи соці-

ально-економічної безпеки на: 
•	 фінансову спроможність (бюджетна само-

достатність, беззбитковість); 
•	 ресурсний потенціал (природний, вироб-

ничий, людський, інфраструктурний, інновацій-
но-інвестиційний); 

•	 стійкість системи (складність системи, 
сталість економіки, рівень індустріалізації). 

4.	 Запропоновано нові методи оцінювання 
рівня безпеки соціально-економічних систем, зо-
крема з використанням: 

•	 мультиплікативної форми інтегрального 
індексу та включення низки новітніх індикаторів 
(для коректного оцінювання);

•	 підходу до одночасного нормування інди-
каторів та їх порогових значень (при визначенні 
яких застосовуються функціональні залежності, 
макроекономічне моделювання, методи нелінійної 
динаміки й експертних оцінок, а також законодав-



 ISSN 2519-1853 СТАТИСТИКА УКРАЇНИ, 2022, № 2

СТАТИСТИКА ТА ЕКОНОМІКА, АНАЛІЗ

25

МЕТА
Проведення аналізу й оцінкювання реалізації інтересів суб’єктів галузі у фінансово-економічній 
сфері (щодо забезпеченості капіталом, фінансової стійкості тай стабільності, фінансово-економічної 
ефективності, захищеності від фінансових ризиків і загроз, капіталізації), узгоджених з цілями та 
завданнями використання ресурсного потенціалу, належного внеску в соціально-економічний розвиток 
територій і національної економіки

ЗАВДАННЯ
• Забезпеченість фінансово-інвестиційними ресурсами; • належний фінансовий стан; 
• ефективність використання капіталу; • захищеність від фінансових ризиків і загроз; 
• розвиток фінансової підсистеми галузі; • реалізація потенціалу в системі розвитку національної економіки

ПІДХОДИ, МЕТОДИ
• До аналізування, оцінювання – індексний, інтегральний, кореляційно-регресійного аналізу, причинно-
наслідковий і системний аналіз, каузального та балансового моделювання, дисперсійного аналізу; 
• до визначення границь і порогів – експертний, кластерний аналіз, імітаційне моделювання, 
кореляційних залежностей, головних компонент, еластичності, граничних значень; 
• до обчислення вагових коефіцієнтів – головних компонент, нелійних економетричних залежностей, 
еластичності, стохастичний, нелінійної динаміки, евристичний, метод Брауна – Робінсона

Складові Індикатори
Фондова Балансова вартість акцій; прибуток на акцію; дивіденди на акцію; дивідендні виплати

Інвестиційна
Частка довгострокових та фінансових інвестицій в активах; частка поточних інвестицій в 
активах; коефіцієнт ефективності капітальних вкладень; рівень реінвестування прибутку; 
частка прямих іноземних інвестицій; рівень зносу основних засобів 

Кредитна
Коефіцієнт оборотності дебіторської заборгованості; коефіцієнт оборотності кредиторської 
заборгованості; коефіцієнт ліквідності; коефіцієнт платоспроможності; коефіцієнт 
фінансової стабільності; частка заборгованості за банківськими та корпоративними 
кредитами

Боргова
Частка боргових зобов’язань у реалізованій продукції; коефіцієнти фінансової стійкості; 
рівень платежів за борговими зобов’язаннями в активах та доходах; частка прострочених 
боргових зобов’язань

Податкова
Коефіцієнт оподаткування прибутку; коефіцієнт платіжної дисципліни; частка податкових 
платежів в активах; частка кредиторської заборгованості за розрахунками з бюджетом у 
зобов’язаннях

Грошова

Тривалість обороту грошових коштів; коефіцієнт достатності грошових потоків; коефіцієнт 
ліквідності грошового потоку; коефіцієнт ефективності грошового потоку; коефіцієнт 
покриття короткострокових боргів; рівень середньозваженої процентної ставки за 
кредитами суб’єктам галузі, наданими депозитними корпораціями (крім Національного 
банку), щодо індексу споживчих цін; частка довгострокових кредитів у загальному обсязі 
наданих кредитів суб’єктам галузі 

Виробничо-
господарська

Обсяги доходу в розрахунку на вкладений капітал; продуктивність праці; продуктивність  
фонду оплати праці; коефіцієнт оборотності оборотних активів; фондовіддача; прибуток на 
вкладений капітал; рентабельність операційної діяльності

Страхова
Частка кредиторської заборгованості за розрахунками зі страхування у поточних зобо
в’язаннях; коефіцієнт самострахування бізнесу; частка застрахованого майна у загальному 
капіталі; рівень проникнення страхування суб’єктів галузі; рівень страхових виплат 

Виробнича Індекси виробництва основних видів продукції галузі; рівень завантаження виробничих 
потужностей; витратомісткість виробництва продукції (продажу товарів, надання послуг) 

Інноваційно-
технологічна

Частка реалізованої інноваційної продукції; частка підприємств галузі, які впроваджували 
технологічні інновації; частка експорту інноваційної продукції в загальних обсягах 
експорту продукції галузі; доходовіддача витрат на НДДКР; обсяги ринку інтелектуальної 
власності галузі; відношення кількості впроваджених об’єктів інтелектуальної власності до 
зареєстрованих; частка бізнес-процесів, які відбуваються зі застосуванням ІКТ

Системно-
структурна

Частка галузі у ВВП; частка галузі у ВДВ; частка галузі в експорті; частка галузі у 
фінансовому результаті; частка галузі у чисельності зайнятих; частка галузі в інвестиціях; 
частка галузі у сукупних активах; частка галузі у податкових надходженнях 

ПАРАМЕТРИ АНАЛІЗУВАННЯ

Рис. 1. Логіко-структурна модель аналізування фінансової безпеки пріоритетних галузей національної 
економіки 
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чий підхід) за єдиною нормуючою функцією з ви-
користанням методу головних компонент, ігрових 
методів для обчислення вагових коефіцієнтів;

•	 методу нечітких множин, що створює 
можливості для використання різних типів даних 
(детермінованої, статистичної, лінгвістичної, ін-
тервальної та інших типів інформації), у т. ч. для 
суттєво якіснішої оцінки на противагу викорис-
танню виключно кількісних даних; 

•	 евристичних (методи снігової кулі, ана-
логій, калібрування), стохастичних (методи діа-
гностування, t-критерію, логістичної регресії), 
аналітичних (методи Алієзера-Гольца, теорії ін-
формації, правила золотого перетину), вейвлет-
аналіз (методи нечіткої логіки) методів; 

•	 методик кінцевого рівня економічної без-
пеки, функціональних залежностей, оцінювання 
макро- та мікрорівнів, технічного розрахунку, ета-
лонної вартості, неконтрольованих факторів; 

•	 кореляційних залежностей, еластичності, 
багатофакторного динамічного регресійного моде-
лювання для встановлення наявності статистично 
значущих залежностей між рівнем економічної без-
пеки та параметрами й чинниками, які її визначають;

•	 методичних підходів до оцінювання елас-
тичності інтенсивності зв’язків між системними 
категоріями (наприклад, безпека – соціально-
економічний розвиток), структурно-логічного та 
семантичного аналізу, кластерного аналізу, еко-
номіко-математичного моделювання при іден-
тифікації та вимірюванні залежностей системи 
безпеки від низки внутрішніх процесів розвитку 
національної економіки, визначенні оптимальних 
і критичних меж впливу складових та субіндексів 
на інтегральний індекс безпеки;

5.	 Відображено нове бачення підходу до 
ідентифікації стану безпеки системи шляхом:

•	 комбінування економіко-математичних 
розрахунків та управлінських висновків щодо по-
трапляння у відповідний діапазон (групу щодо 
стану) безпеки – критичний, передкритичний, 
низький, задовільний, прийнятний; 

•	 послідовного формування висновків щодо: 
а) ефективності забезпечення безпеки галузі (сек-
тору економіки), б) рівня сформованості системи 
безпеки підприємництва у галузі, в) динаміки змі-
ни стану та рівня безпеки галузевої системи; 

•	 аналізування стану функціонування й 
ефективності фінансової сфери, що охоплює аналіз 
загальних індикаторів стану, оцінку ефективності 
державної політики регулювання фінансової сфери, 
моніторинг сформованості критеріїв функціонуван-
ня та регулювання розвитку фінансової сфери; 

•	 оцінювання впливу загроз на параметри 
фінансової безпеки держави, формування комп-
лексного висновку щодо ефективності державного 
регулювання в цій сфері.

Додамо, що процес подальшого вдосконален-
ня методики аналізування стану та рівня безпеки 
соціально-економічних систем різних рівнів є не-
перервним, відбувається на постійній основі, адже 
зумовлений викликами часу, зокрема умовами 
глобальної соціально-економічної та іншої не-
стабільності, внутрішніми ризиками й загрозами 
функціонування національних економік і їх галу-
зевих комплексів, особливо – стратегічних секто-
рів, галузей, підприємств.

З іншого боку, нині відсутній єдиний підхід 
до аналізування та діагностики фінансової безпе-
ки пріоритетних галузей національної економіки. 
Передусім це зумовлено різними поглядами щодо 
визначення загальної мети й типізації завдань оці-
нювання. До прикладу, це може бути: інтеграль-
на оцінка для порівняння (рейтингування) стану 
безпеки двох, кількох чи всіх галузей економіки; 
ідентифікація міри входження в проблемну зону; 
виявлення викликів і загроз фінансовій безпеці 
стратегічних галузей, а через них – національній 
економіці назагал; виявлення сфер розбалансу-
вання системи фінансової безпеки галузі; пошук 
параметрів, стан яких не задовольняє вимоги до 
забезпечення безпеки тощо. Очевидно, що різна 
мета і різні завдання потребуватимуть власного 
специфічного інструментарію для їх реалізації. 

Нижче авторами запропоновано алгоритм ме-
тодології аналізування фінансової безпеки пріо-
ритетних галузей національної економіки (рис. 2, 
авторська розробка). Постановка генерального 
завдання та сукупності завдань аналізування фі-
нансової безпеки галузі обумовлює не лише визна-
чення системи необхідного методичного забезпе-
чення, а й формування інформаційно-аналітичної 
та нормативно-методичної бази. Перша пов’язана 
зі збиранням кількісних та якісних даних. Зазна-
чимо певний вакуум щодо даних для аналізу, спри-
чинений, як правило, відсутністю у системі дер-
жавної статистики низки специфічних показників 
галузевого розвитку, а також не налагодженістю 
регулярних соціологічних (зокрема експертних) 
досліджень з найбільш актуальних проблемних 
питань та перспектив функціонування й розви-
тку суб’єктів господарювання галузевої системи, 
впливу їх діяльності на системно-структурні ха-
рактеристики соціально-економічного розвитку 
територій, регіонів. Отже, невід’ємною стороною 
методології аналізування є визначення складу й 
налагодження діяльності зі збирання й опрацю-
вання необхідного масиву даних.

 З іншого боку, аналізування фінансової без-
пеки пріоритетних галузей – один із інструмен-
тів державної політики забезпечення соціально-
економічного розвитку держави. Така робота не 
може вестися без законодавчо затвердженої мето-
дології і методики, чіткої ідентифікації суб’єктів, 
їх функцій та завдань, відповідальності. Зазначене 
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дає всі підстави вести мову про необхідність фор-
мування відповідного нормативно-методичного 
забезпечення – урядової методики оцінювання, 
положення центрального органу влади про про-
ведення аналізу й оцінки, визначення відповідаль-
них за це структур у системі органів виконавчої 
влади, а також затвердження процедур оприлюд-
нення результатів, їх обговорення, ухвалення 
владних рішень та контролю їх реалізації, моніто-
рингу й аналізування ефективності.

Висновки з дослідження і перспективи по-
дальших розвідок у цьому напрямі. Проблема 
проведення якісного оцінювання фінансової без-
пеки стратегічних галузей національної економіки 
охоплює п’ять складових: 1) розуміння концепту 

аналізування (мета та потреба у формі, форматі 
й змісті отримуваного результату); 2) формуван-
ня системи, структури й алгоритму застосування 
підходів, методів та інструментарію діагностики; 
3) вибір базисної методології з чітким підходом 
до декомпонування фінансової безпеки на функ-
ціональні та структурні складові; 4) встановлення 
техніко-технологічних параметрів аналізування 
(індикатори і їх типи, межі, підходи до нормуван-
ня, обчислення вагових коефіцієнтів тощо); 5) чіт-
ка ув’язка отриманих результатів з обґрунтуван-
ням елементів політики забезпечення фінансової 
безпеки галузі, встановлення причинно-наслід-
кових зв’язків, побудова моделей взаємозв’язків і 
впливів, формування системи контролю якості й 

Рис. 2. Алгоритм методології аналізування фінансової безпеки 
пріоритетних галузей національної економіки
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ефективності політики. При цьому принциповим 
аспектом є відсутність (і недоречність) застосуван-
ня єдиного уніфікованого підходу до формуван-
ня системи та структури методології у цій сфері. 
Отже, більше методико-прикладне значення має 
побудова логіко-структурної моделі аналізування 
фінансової безпеки галузі з такими компонентами: 
ідентифікація мети; визначення завдань; деком-
позиція системи безпеки на структурно-функціо-
нальні складові та їх індикатори; обрання підходів 
і методів аналізування, оцінювання, діагностики, 
прогнозування тенденцій, імітаційного моделю-
вання розвитку і його наслідків.

Ключовими положеннями методології аналі-
зування фінансової безпеки стратегічних галузей 
є, по-перше, декомпонування системи безпеки на 

фондову, інвестиційну, кредитну, боргову, подат-
кову, грошову, економічну, страхову, виробничу, 
інноваційно-технологічну, системно-структур-
ну складові, а по-друге, достатнє застосування й 
раціональне поєднання методів аналізу (при об-
численні вагових коефіцієнтів, їх нормуванні, ви-
значенні границь і порогів, безпосередньому ана-
лізуванні й оцінюванні, обчисленні інтегральних 
значень).

Подальший розвиток авторських наукових до-
сліджень в аналізованій сфері стосується розробки 
нормативно-методичного забезпечення стратегу-
вання та реалізації інструментів державної полі-
тики зміцнення фінансової безпеки пріоритетних 
галузей національної економіки України. 
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Logical-Structural Model of Analysis of Financial Security  
of Priority Branches of National Economy

The article emphasizes the urgency of considering the development of methods of analyzing financial 
security at the level of sectoral economic system. The aim of the article is to develop a logical-structural model 
for analyzing the financial security of priority sectors of the national economy. The structural and functional 
components of financial security of the industry are identified, namely investment, credit, debt, tax, monetary, 
economic, insurance, production, innovation and technological, system and structural. Particular emphasis is 
placed on the relevance of improving the normative and methodological basis of state policy to ensure financial 
security just strategic (priority) sectors of the national economy, which, in turn, is a precondition for the social 
and economic development of the state. Based on the analysis of theoretical and methodological approaches to 
the formation of semantic and structural characteristics of economic security of the industry identified elements 
of methodological support for analyzing the financial security of strategic sectors of the national economy.

The tasks of the methodology of financial security analysis of strategic sectors of the economy, such as 
financial and investment resources, proper financial condition, efficient use of capital, protection from financial 
risks and threats, development of financial subsystem, realization of potential in ensuring financial and economic 
development of the national economy. It is concluded that the elements of the logical-structural model of analysis 
of strategic sectors of the national economy are the purpose, objectives, components, indicators, approaches 
and methods for analysis and evaluation. The general purpose, indicators of analysis, and also an algorithm of 
methodology for analyzing as well as methodical approaches and methods of analysis and estimation of financial 
safety of priority branches of national economy are defined. The development of normative and methodological 
support for strategizing and implementation of state policy tools for strengthening the financial security of 
priority sectors of the national economy of Ukraine is outlined as a direction for further author's research.

Key words: strategic sectors of the economy; financial security; state structural policy; economic security of 
the state; analysis methodology.
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